
Kostenkät 2023

Vi vore tacksamma om ni kan svara på denna enkät. Kan du svar på våra frågor?

Namn Antal %

Ja 61 92,4

Nej 5 7,6

Total 66 100

Svarsfrekvens

100% (66/66)

Tycker du om maten som du serveras?

Namn Antal %

Ja 45 73,8

Nej 1 1,6

Ibland 17 27,9

Vet ej 0 0

Total 63 103,3

Svarsfrekvens

92,4% (61/66)

Vad tycker du om por�onsstorleken?



Namn Antal %

Stora 11 18

Små 1 1,6

Lagom 50 82

Total 62 101,6

Svarsfrekvens

92,4% (61/66)

Hur mycket brukar du äta upp?

Namn Antal %

Inget 2 3,3

Allt 38 62,3

Vet ej 24 39,3

Total 64 104,9

Svarsfrekvens

92,4% (61/66)

Tycker du a� maten ser ap�tlig ut?

Namn Antal %

Ja 40 65,6

Nej 2 3,3

Ibland 14 23

Vet ej 5 8,2

Total 61 100

Svarsfrekvens

92,4% (61/66)



Hur många mål�der äter du varje dag?
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3 plus e�ermiddags kaffe
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3

3

3

2

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

Tycker du a� det är en bra varia�on på maträ�erna?



Namn Antal %

Ja 38 63,3

Nej 5 8,3

Ibland 17 28,3

Total 60 100

Svarsfrekvens

90,9% (60/66)

Hur trivsamt är det vid mål�derna ?

Namn Antal %

Mycket 32 53,3

Inte alls 0 0

Ibland 28 46,7

Total 60 100

Svarsfrekvens

90,9% (60/66)

Har du god ap�t vid mål�derna

Namn Antal %

Ja 35 57,4

Nej 4 6,6

Ibland 25 41

Total 64 104,9

Svarsfrekvens

92,4% (61/66)



Har du märkt någon förändring av mål�derna den senaste �den?

Namn Antal %

Ja bä�re 8 13,3

Ja sämre 9 15

Ingen förändring 43 71,7

Total 60 100

Svarsfrekvens

90,9% (60/66)

Finns det e� intresse hos dig a� kunna besöka restaurangen på boendet under kväll�d för a� kunna äta en a la
carte rä� med �llhörande dryck med dina nära släk�ngar?

Namn Antal %

Ja 25 41

Nej 23 37,7

Vet inte 13 21,3

Total 61 100

Svarsfrekvens

92,4% (61/66)

Egna kommentarer, förslag och önskemål

God fika �ll helgerna.

Jag är nöjd med allt.

Vet ej

En gång per vecka kallt smörgås tårta

Rik�gt kö� bit och god sås

Våfflor

inga.

Tonfiskgratäng



Mer smak på maten ( krydda bä�re ), undvik rä�er som knappt någon äter ( blodkorv ).

Inte för mycket röror. Tack för a� ni bryr er om vad vi tycker.

Klväll maten ska vara inte såm midag

Jag är nögd

A� det ska finnas e� alterna�v a� välja.�ll exempel �ll lunch.

Nej

Inga kommentarer

Det ska dem sköta. Annars det är fin mat.

Önskemål om 2 alterna�vt �ll lunch.

Bjöd som det är tack

Ja! Lite mer Jonssons frestelse.

Soppa på kvällen är inte fel.

Kålsoppa med frikadeller

Smörgåstårta

Stekt fläsk med löksås

Lax

Nöjd

Stek kö�et �lls det blir mört och krydda ordentligt

Ibland smakar det ingen�ng

Gillar inte soppa

Ej soppa eller fisk

Få mer kotle�er

Smörgås tårta

Mer kö�bullar , gräddsås och pota�smos

Budapest Tårta


